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1. Wstęp. 
 
1.1. Przedmiot ST. 
 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru sieci 
kanalizacji sanitarnej realizowanej w ramach projektu  „ Budowa sieci kanalizacji sanitarnej dla wsi 
Ochodza – Etap II.” na dz. nr 186/1, 302/1, 301, 300/8, 191, 294, 185/5, 185/1, 184/1 
w Gminie Wągrowiec. 
 
1.2. Zakres stosowania ST. 
 
Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu  
i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych ST. 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy wykonaniu sieci 
kanalizacji sanitarnej z przykanalikami. 
Ilość robót do wykonania zastały określone w załączonych przedmiarach robót. 
 

2. Materiały i urz ądzenia. 
 
Miejsca pozyskania materiałów, przewidzianych do realizacji zadania muszą uzyskać akceptację 
Inspektora. 
 
2.1. Materiałami stosowanymi przy wykonaniu sieci i przykanalików kanalizacji wg zasad 

niniejszej ST są: 
 

• rury i kształtki kanalizacyjne PCV lite wg PN-74/C-89200, typ SN8, SDR34, z wydłużonym 
kielichem Dz = 200/160 mm (rury i kształtki muszą pochodzić od jednego producenta), 

• rury HDPEØ315x18,7 mm;  
• studzienki kanalizacyjne na trasie kanałów (rewizyjne, połączeniowe, kaskadowe 

i do zmiany kierunku), należy wykonać z prefabrykowanych elementów betonowych (beton 
klasy C35/45, wodoszczelny W10, mrozoodporny F-50, o nasiąkliwości poniżej 4%). 
Wykonywanie izolacji przeciwwilgociowej na zewnętrznych powierzchniach studzienek 
z takich elementów prefabrykowanych nie jest wymagane. 

o kręgi żelbetowe „z dnem” dn/h = 1000/1000..500 mm, 
o kręgi żelbetowe boczne dn/h = 1000/1000..500..250 mm, 
o płyty pokrywowe Dz/do = 1240/600 mm 
o włazy żeliwne typ ciężki klasy D 400, dn = 600 mm 
o stopnie włazowe żeliwne, 

• studzienki kanalizacyjne włączeniowe Ø425 mm jako zakończenie przykanalików, 
zlokalizowane przy granicy działki posesji podłączanej.  
Studzienki z tworzywa sztucznego, małogabarytowe, powinny być wykonane zgodnie z 
normą PN-B-10729: 1999. i powinny spełniać następujące kryteria: − średnica wewnętrzna 
komina odpowiednio  425 mm, − szczelność połączeń elementów studzienki, − klasa 
obciążeń wg normy PN – EN 124: 2000, − odporności chemiczna tworzywowych 
elementów składowych i uszczelek.  
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Studzienki te składają się z podstawowych elementów:  
o kineta – z polipropylenu z fabrycznie umieszczonymi uszczelkami, 
o rura karbowana stanowiąca komin studzienek (L=2000), 
o  rura teleskopowa  
o zwieńczenie z włazem żeliwnym klasy D400 dla dróg i wjazdów oraz klasy A15 dla 

terenów zielonych. 
• zaprawa cementowa M – 7, 
• beton C 5/7,5, C 8/10, C 12/15 (dawniej B7,5, B 10, B 15), 
• cegła pełna klasy 150, 

Zasady składowania materiałów: 
• powierzchnia składowania musi być płaska, wolna od kamieni i ostrych przedmiotów, 
• wiązki można składować po trzy jedna na drugiej, lecz nie wyżej niż 2 m wysokości w taki 

sposób, aby ramka wiązki wyższej spoczywała na ramce wiązki niższej, 
• gdy rury są składowane (po rozpakowaniu) w stertach należy zastosować boczne wsporniki 

najlepiej drewniane lub wyłożone drewnem, w maksymalnych odstępach nie większych 
od 1,5 m, 

• gdy nie jest możliwe podparcie rur na całej długości to spodnia warstwa rur powinna 
spoczywać na drewnianych łatach o szerokości minimum 50 mm, 

• rozstaw podpór nie większy niż 2 m, 
• w stercie nie powinno się znajdować więcej niż 7 warstw, lecz nie wyżej niż 1,5 m. 

 

3. Sprzęt. 
 
Sprzęt odpowiadający pod względem typów i ilości wymaganiom zawartym w projekcie 
organizacji Robót zaakceptowanym przez Inspektora. 
 

4. Transport.  
 
Transport powinien zapewnić: 

• stabilność pozycji załadowywanych materiałów, 
• zabezpieczenie materiałów przed ich uszkodzeniem, 
• kontrolę załadunku i wyładunku. 

 
4.1. Rury PCV. 
 
Rury należy przewozić w pozycji poziomej i zabezpieczyć przed przesuwaniem i przetaczaniem 
w czasie ruchu pojazdu. Przy przewozie należy przestrzegać przepisów obowiązujących w 
publicznym transporcie drogowym i kołowym. 
Wyładunek rur w wiązkach wymaga użycia podnośnika widłowego z płaskimi widłami lub dźwigu 
z belką uniemożliwiającą zaciskanie się zawiesi na wiązce. 
Nie wolno stosować zawiesi z lin metalowych lub łańcuchowych. 
Pojazdy służące do transportu powinny spełniać warunki techniczne wymagane w ruchu 
drogowym. 
 
4.2. Włazy kanałowe. 
 
Przewożone mogą być dowolnymi środkami transportu z zabezpieczeniem ich przed możliwością 
przemieszczania się podczas transportu. 
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4.3. Kr ęgi. 
 
Transport kręgów powinien odbywać się samochodami w pozycji wbudowania lub prostopadle 
do pozycji wbudowania. 
Podnoszenie i opuszczanie kręgów należy wykonywać za pomocą minimum trzech lin 
rozmieszczonych równomiernie na obwodzie prefabrykatu. 
 
 
4.4. Mieszanka betonowa. 
 
Transport (w tym warunki i czas transportu) do miejsca jej wbudowania nie powinny powodować:  

• segregacji składników, 
• zmiany składu mieszanki, 
• zanieczyszczenia mieszanki, 
• obniżenie temperatury przekraczającej granicę określoną wymaganiami technologicznymi. 

 
Pojazdy służące do transportu powinny spełniać warunki techniczne wymagane w ruchu 
drogowym. 
 

5. Wykonanie robót. 
 
Roboty prowadzić wg: 

•  „Warunków wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych, tom II – Instalacje 
sanitarne i przemysłowe” 

•  „Warunków technicznych wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych” 
• Stosować się bezwzględnie do instrukcji montażowych producentów rur i urządzeń. 

 
5.1. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST.00.00. - „Wymagania ogólne”. 
 
Roboty prowadzone w pasie drogowym należy oznakować zgodnie z projektem oznakowania robót 
w pasie drogowym. W miejscach gdzie może zachodzić niebezpieczeństwo wypadków, budowę 
należy prowizorycznie ogrodzić od strony ruchu, a na noc dodatkowo oznaczyć światłami. 
 
5.1.1. Wykonanie sieci kanalizacji sanitarnej. 
 
Rury układać w temperaturze 0 – 30ºC na przygotowanym podłożu z materiałów sypkich grubości 
15 cm (ujętym w ST.03.10.). 
Przed rozpoczęciem montażu rury należy wykonać wstępne rozmieszczenie rur w wykopie. 
Rury i kształtki PCV kielichowe łączyć na uszczelkę gumową. 
Montaż wszystkich rurociągów należy wykonać zgodnie z projektowanym spadkiem pomiędzy 
studniami, od studni o rzędnej niższej do studni o rzędnej wyższej. 
 
5.1.2. Wykonanie studzienek rewizyjnych kanalizacyjnych. 
 
Studzienki należy wykonać na uprzednio wzmocnionym (warstwą tłucznia lub żwiru) dnie wykopu. 
Studzienki należy wykonywać w wykopach szerokoprzestrzennych. Elementy studzienek 
montować można ręcznie lub przy użyciu lekkiego sprzętu montażowego do 1,0 tony. 
 

1. Dolny element studni „z dnem”, o wysokości 1,0 m, z fabrycznie osadzonymi stopniami 
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złazowymi, z wywierconymi otworami wlotowymi i z fabrycznie wklejonymi w nie króćcami 
połączeniowymi szczelnymi dla rur PVC 0,20 i przykanalików PVC 0,16.  

2. Ściany boczne studzienek z osadzonymi stopniami złazowymi, o wysokości 0,25, 0,50 lub  
1,0 m. Kręgi łączone z dnem oraz pomiędzy sobą za pomocą systemowych uszczelek 
gumowych. Kombinacja wysokości dna, ścian bocznych i przykryć pozwala na osiągnięcie 
wymaganej wysokości studni bez czasochłonnego i nietrwałego murowania elementu dolnego 
lub podmurowywania włazu.  

3. Zwężki redukcyjne o średnicy 1,0/0,625 m i wysokości h=0,60 m. Przykrycia studzienek 
łączone są ze ścianami za pomocą systemowych uszczelek gumowych. Zwężki redukcyjne 
z fabrycznie osadzonymi stopniami złazowymi.  

4. Do regulacji wysokości osadzenia włazu służą pierścienie dystansowe o średnicy 625 mm 
i wysokości 60, 80 albo 100 mm. Pierścienie łączone są za pomocą zaprawy betonowej 
o grubości warstwy połączeniowej do 100 mm.  

5. Płyta nadstudzienna o średnicy 1,0/0,625 m i wysokości h=0,23 m. 
6. Uszczelka systemowa – gumowa z mieszanki gumowej wg PN-85/C-94153.02, stożkowa, 

o konstrukcji umożliwiającej szybki, pewny i bezpieczny montaż przy użyciu niewielkiej siły 
potrzebnej do wykonania połączenia. Uszczelki powinny być odporne w zakresie temperatur 
stosowania od -30ºC do +80ºC. Odporność uszczelek na działanie ścieków kanalizacyjnych 
w zakresie PH 5÷9 wg PN 93/C 04236. Do montażu należy użyć smarów poślizgowych. 
Smarem poślizgowym należy pokryć zewnętrzną powierzchnię uszczelki umieszczonej na 
dolnym elemencie studni i wewnętrzną powierzchnię „zamka” górnego elementu studni 
nakładanego na uszczelkę. Połączenie elementów za pomocą uszczelek powinno być szczelne 
i odporne na skutki przemieszczeń bocznych. 

7. W drogach i chodnikach stosować włazy kanałowe żeliwno-betonowe typ ciężki D-400 
(obciążenie pionowe do 40 T), o średnicy Ø600 mm. W innych przypadkach stosować włazy 
klasy B150. Wymogi, jakie muszą spełniać włazy kanałowe określa norma PN EN 124:2000.  

8. W prefabrykowanych elementach studzienek osadzane są fabrycznie stopnie włazowe, 
zamocowane mijankowo, w dwóch rzędach, w odległości pionowej 250 ± 5 mm, oraz 
w odległości poziomej, w osi stopni 272 ± 10 mm. Górna powierzchnia stopnia jest pozioma 
(ewentualny spadek nie powinien przekraczać 2%). Stopnie włazowe wykonywane 
są z żeliwa szarego i zabezpieczane lakierem asfaltowym o symbolu 5110-361-990. 
Stosowane są stopnie włazowe spełniające wymogi normy PN-64/H-74086, lub DIN 1212 E. 
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5.1.3. Przejście rurociągu pod drogą i rowem. 
 
Przejścia pod drogą oraz rowem należy wykonać metodą przecisku/przewiertu. Jako rury 
przeciskowe stosować należy rury stalowe lub rury z PE. Rurę przewodową należy układać w rurze 
przeciskowej na podporach rolkowych w celu jej centrycznego osadzenia. Podpory umieszczać co 
0,50 m. 
 
5.1.4. Przejścia w rurach ochronnych.  
 
Przy przejściu pod przeszkodami należy układać rurę przewodową w rurze ochronnej, stabilizując 
za pomocą płóz z polietylenu o rozstawie co 0,5 m i uszczelniając rurę osłonową na końcach 
za pomocą opasek termokurczliwych. 
 
5.1.5. Próby szczelności przewodów grawitacyjnych. 
 
Próby szczelności powinny być przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm PN-EN 1610:2002. 
Badania szczelności przewodów można wykonać powietrzem (metoda L), a rurociągów 
i studzienek kanalizacyjnych z użyciem wody (metoda W). 
Szczelność przewodów i studzienek powinna być taka, aby przy próbie wodnej ilość oddanej wody 
nie przekraczała: 

• 0,15 l/m² w czasie 30 min dla przewodów, 
• 0,15 l/m² w czasie 30 min dla przewodów wraz ze studzienkami kanalizacyjnymi 

włazowymi, 
• 0,40 l/m² w czasie 30 min dla studzienek kanalizacyjnych. 
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Uwaga: m² odnosi się do wewnętrznej powierzchni zwilżonej. 
 

6. Kontrola jako ści robót. 
 
Ogólne zasady jakości robót podano w ST.00.00. - „Wymagania ogólne”, punkt 6.  
 
Przedmiotem kontroli jakościowej będzie zgodność wykonanych Robót i użytych Materiałów 
z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Technicznymi i Poleceniami Inspektora. 

• badanie głębokości ułożenia przewodów, ich odległości od budowli sąsiadujących i ich 
zabezpieczenia, 

• badanie ułożenia przewodów na podłożu i lokalizacji studzienek oraz komór, 
• badanie odchylenia osi przewodów i ich spadków, 
• badanie zastosowanych złączy i ich uszczelnienie, 
• badanie zmiany kierunków przewodów i ich zabezpieczenia przed przemieszczaniem, 
• badanie zabezpieczenia przed korozją i prądami błądzącymi, 
• badanie obiektów budowlanych na przewodach (w tym badanie podłoża, sprawdzenie 

zbrojenia konstrukcji, izolacji wodoszczelnej, zabezpieczenia przed korozją), 
• sprawdzenie przejść rurociągów przez ściany, sprawdzenie montażu przewodów i armatury, 
• badanie szczelności przewodów grawitacyjnych, studzienek i komór (badania przy 

odbiorach prowadzić zgodnie z normą PN-EN 1053 :1998), 
• próby ciśnieniowe przewodów ciśnieniowych. 

 
 
 
6.1. Badanie materiałów użytych do budowy kanalizacji. 
 
Badanie to następuje poprzez porównanie cech materiałów z wymaganiami dokumentacji 
projektowej, ST i odpowiednich norm materiałowych podanych w punkcie 10 niniejszej ST. 
 
6.2. Kontrola jako ści robót. 
 
Kontrola jakości wykonanych robót dotyczy zgodności wykonania kanalizacji z dokumentacją 
projektową. 
Kontroli szczelności należy dokonać wg PN-EN 1610:2002. 
 

7. Obmiar robót. 
 
Jednostką obmiaru wykonanej kanalizacji sanitarnej i uwzględnione elementy składowe robót 
obmiarze będą wg poniższych jednostek: 

• m – rurociągi 
• szt. - studzienki rewizyjne, trójniki przyłączeniowe 

 

8. Odbiór robót. 
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST.00.00. - „Wymagania ogólne”, punkt 7. 
 
8.1. Odbioru robót należy dokonać zgodnie z PN-EN 1610:2002 lub odpowiednimi normami 
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krajów Unii Europejskiej, jeśli ich zakres dopuszcza prawo polskie. 
8.2. Przy zgłoszeniu do odbioru Wykonawca musi przedłożyć wszystkie dokumenty niezbędne 

do uzyskania pozwolenia na użytkowanie, a w szczególności dokumenty wymagane w 
ST.00.00. - „Wymagania ogólne”, punkt 7.5. oraz w warunkach Umowy. 

 

9. Podstawa płatności. 
 
9.1. Ogólne zasady płatności podano w ST.00.00. -”Wymagania ogólne”, punkt 8. 
 
9.2. W cenie ofertowej Wykonawca uwzględni koszt uzyskania wszystkich dokumentów 

wymienionych w punkcie 8.2. niniejszej ST. 
 
9.3. Cena jednostki obmiarowej. 
 
9.3.1. Sieć kanalizacji sanitarnej. 
 
Cena wykonania 1 m sieci obejmuje: 
• roboty przygotowawcze i pomiarowe, 
• wytyczenie trasy + roboty pomiarowe 
• wykonanie niezbędnych robót drogowych 
• wykonanie wykopów z umocnieniem, odwodnieniem i przygotowaniem podłoża  
• zakup i dostarczenie, składowanie i ubezpieczenie Materiałów i Urządzeń do miejsca ich 

wbudowania, 
• montaż rurociągów, armatury, urządzeń, studzienek i komór wraz z elementami mocowań, 
• wykonanie przejść przez przegrody budowlane (ściany studzienek), 
• przeprowadzenie próby szczelności  
• przełączenie do istniejących sieci 
• zasypanie wykopu wraz z zagęszczeniem gruntu 
• oznakowanie uzbrojenia 
• wykonanie geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej, 
• pomiary i badania laboratoryjne, 
• uporządkowanie miejsca prowadzenia robót. 
 
9.3.2. Studnie rewizyjne. 
 
Cena wykonania 1 szt. studni obejmuje: 

• zakup, transport i składowanie materiałów, 
• oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym, 
• przygotowanie podłoża, 
• wykonanie fundamentów z ustawieniem i rozebraniem deskowania, 
• wykonanie studni wraz z wykonaniem przejść rurociągów przez ściany studni, 
• izolację powierzchni pionowych i poziomych studni, 
• regulacja wysokości włazów  
• sprawdzenie szczelności studni. 

 
9.3.3. Przejście rurociągu przeciskiem lub przewiertem.  
 
Cena wykonania 1 m przejścia obejmuje: 

• zakup, transport i składowanie materiałów, 
• oznakowanie robót prowadzonych w pasie drogowym, 



Budowa sieci kanalizacji sanitarnej dla wsi Ochodza – Etap II 
Specyfikacja techniczna ST.04.10 – kanały grawitacyjne  
 

Strona 9 / 10 

• należne opłaty związane z wykonaniem przejścia i zajęcia pasa drogowego, 
• montaż i demontaż stanowiska do wykonania przecisku, 
• montaż rury przewodowej 
• oznakowanie miejsca przecisku 

 
9.3.4. Przejście w rurach ochronnych. 
 
Cena wykonania 1 m przejścia obejmuje: 

• zakup, transport i składowanie materiałów, 
• montaż rury ochronnej i przewodowej, 
• zamknięcie rurociągu w rurze ochronnej, 
• koszt płóz 
• oznakowanie przejścia  
 

10. Przepisy związane. 
 
Instrukcje producentów dotyczące montażu i układania rur PCV-U. 
Instrukcje montażu producentów studzienek kanalizacyjnych z tworzyw sztucznych. 
 
Polskie i inne Normy 

1. PN-63/B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne. 
2. PN-EN 1401-1  :  1999 Kształtki kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 
3. PN-EN 1401-1  :  1999 Rury kanalizacyjne z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 
4. PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne 
5. PN-B-10736:1999 Roboty ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych 

i kanalizacyjnych. Warunki techniczne wykonania. 
6. PN-EN-124 : 2000. Włazy kanałowe. Ogólne wymagania i badania. 
7. PN-64/H-74086 Stopnie żeliwne do studzienek kontrolnych. 
8. PN-ENV 1401-3  : 2002 (U) Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych 

do podziemnej bezciśnieniowej kanalizacji deszczowej i ściekowej. Nieplastyfikowany 
poli(chlorek) winylu   (PVC-U).  Zalecenia dotyczące wykonania instalacji. 

9. PN-EN 1610 :  2002 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 
10. PN-C-89221:1998 Rury z tworzyw sztucznych. Rury drenarskie karbowane 

z niezmiękczonego polichlorku winylu. 
11. PN-EN 295-1:1999 Rury i kształtki kamionkowe i ich połączenia w sieci drenażowej 

i kanalizacyjnej. Wymagania. 
12. PN-EN 1401-1:1999 Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych. Podziemne 

bezciśnieniowe systemy przewodowe z niezmiękczonego polichlorku winylu 
do odwadniania i kanalizacji.. Wymagania dotyczące rur, kształtek i systemu. 

13. PN-EN  752-1: 2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Postanowienia ogólne i definicje. 
14. PN-EN 752-2 : 2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Wymagania. 
15. PN-EN 752-7  :  2002 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Eksploatacja i użytkowanie. 
16. PN-B-10729:1999 Kanalizacja. Studzienki kanalizacyjne. 
17. PN-EN 1053:1998 Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne. Wymagania i badania przy 

odbiorze. 
18. PN-EN 1092-2:1999 Kołnierze i ich połączenia. Kołnierze okrągłe do rur, armatury, 

łączników i osprzętu z oznaczeniem PN. Kołnierze żeliwne. 
19. PN-86/H-74374 Armatura i rurociągi. Połączenia kołnierzowe. Uszczelki. 
20. PN-B-02424:1999 Rurociągi. Kształtki. Wymagania i metody badań. 
21. PN-70/N-01270.03 Wytyczne znakowania rurociągów. Kod barw rozpoznawczych 
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dla przesyłanych czynników. 
22. PN-70/N-01270.04 Wytyczne znakowania rurociągów. Barwy ostrzegawcze   

i uzupełniające. 
23. PN-70/N-01270.07 Wytyczne znakowania rurociągów. Opaski identyfikacyjne. 
24. PN-70/N-01270.08 Wytyczne znakowania rurociągów. Tabliczki. 
25. PN-70/N-01270.09 Wytyczne znakowania rurociągów. Znaki ostrzegawcze. 
26. PN-70/N-01270.12 Wytyczne znakowania rurociągów. Napisy. 

 
Gdziekolwiek występują odwołania do Polskich Norm, dopuszczalne jest stosowanie odpowiednich 
norm krajów Unii Europejskiej, beneficjentów oraz Malty i Cypru w zakresie przyjętym przez 
polskie prawodawstwo. 


